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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen und Wirtschaft

Forderung und Unterstiitzung seitens des Landes fiir die
Nutzung des Schlosses Wildenstein, Gemeinde Fichtenau

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Bedeutung misst sie dem Schloss Wildenstein im Landkreis Schwi-
bisch Hall aus kulturhistorischer Sicht fiir die dortige Region bei?

2. Welchen Stellenwert misst sie der Gesamtanlage einschlieflich der stiddtebau-
lichen Bedeutung hinsichtlich des Denkmalschutzes bei?

3. Wie beurteilt sie eine mogliche erweiterte Nutzung einschlieBlich der Anlage
eines Parks aus touristischer Sicht fiir die dortige Landschaft?

4. Welche Moglichkeiten der finanziellen Unterstiitzung bestehen seitens des
Landes (dargestellt an den verschiedenen Fordermoglichkeiten des Landes)?

5. Welche Programme und Fordermittel bestehen hierbei auf Europa- und Bun-
desebene einschlieBlich Stiftungen?

6. Ist sie bereit dazu, das Projekt im Rahmen ihrer Zustandigkeiten in den Berei-
chen Denkmalschutz und Tourismus durch konkretes Regierungshandeln nach-
haltig zu unterstiitzen?

7. Welche Moglichkeiten der stidtebaulichen Forderung im Rahmen der Stadt-
sanierung sind fiir das Projekt moglich (mit Angabe in welcher Hohe)?

08.10.2015

Dr. Bullinger FDP/DVP
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Antwort*)

Mit Schreiben vom 23. November 2015 Nr. 6-255+.-Fichtenau/1 beantwortet das
Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft in Abstimmung mit dem Ministerium
fir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Bedeutung misst sie dem Schloss Wildenstein im Landkreis Schwdibisch
Hall aus kulturhistorischer Sicht fiir die dortige Region bei?

Zul.

Die Schlossanlage zdhlt zu den identitétsstiftenden Baudenkmalen im Landkreis
Schwibisch Hall. Sie ist auch in der von Regionalverband Heilbronn-Franken und
der Landesdenkmalpflege gemeinsam herausgegebenen Broschiire zu den die
Kulturlandschaft pragenden Kulturdenkmalen in der Region Heilbronn-Franken
aufgenommen.

2. Welchen Stellenwert misst sie der Gesamtanlage einschliefflich der stidtebau-
lichen Bedeutung des Denkmalschutzes bei?

Zu?l.:

Aus denkmalpflegerischer Sicht ist auf die Kulturdenkmaleigenschaft zu verwei-
sen. Das Schloss wurde bereits am 9. Juni 1925 in das Landesverzeichnis der
Baudenkmale in Wiirttemberg eingetragen. Es handelt sich dabei bei der Schloss-
anlage nicht um eine Gesamtanlage gemif § 19, sondern um eine Sachgesamtheit
gemif § 2 Denkmalschutzgesetz. Zu der Sachgesamtheit zdhlen neben dem Schloss
die Scheune samt Stallung und der Schlossgarten. Innerhalb dieser Sachgesamt-
heit stellt das Schloss ein Kulturdenkmal besonderer Bedeutung gemifl §28
Denkmalschutzgesetz dar.

Das Denkmalschutzgesetz des Landes kennt keinen stadtebaulichen Schutzgrund.
Es handelt sich bei der Schlossanlage aber zweifellos um eine ortsbildpragende
Anlage.

3. Wie beurteilt sie eine mogliche erweiterte Nutzung einschlieflich der Anlage
eines Parks aus touristischer Sicht fiir die dortige Landschaft?

Zu3.:

Das Schloss Wildenstein ist ein integraler Bestandteil der Schldsserlandschaft in
Hohenlohe. Die Gemeinde Fichtenau mit ihrer Seenlandschaft verfiigt tiber noch
ungenutzte touristische Potenziale. Eine erweiterte Nutzung des Schlosses Wil-
denstein einschlieBlich der Anlage eines Parks ist grundsétzlich dazu geeignet,
diese Potenziale weiter zu erschlieBen und somit den Tourismus in der Region zu
stirken, sofern diese Einrichtungen dauerhaft der Offentlichkeit zuginglich ge-
macht werden.

4. Welche Moglichkeiten der finanziellen Unterstiitzung bestehen seitens des Lan-
des (dargestellt an den verschiedenen Fordermoglichkeiten des Landes)?

Zu4..

Prinzipiell unterstiitzt die Denkmalpflege Nutzungskonzepte fiir das Schloss, die
in Einklang mit dem Kulturdenkmal entwickelt werden, durch Beratung und —
soweit denkmalbedingte Mehrkosten im Rahmen ihrer Umsetzung gegeben sind —
auch durch Beratung beziiglich von Zuwendungsmdoglichkeiten. Das derzeit vor-
liegende Umnutzungs- und Erweiterungskonzept jedoch kann aus denkmalpflege-
rischer Sicht nicht unterstiitzt werden.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Die seit 2012 vorliegende und 2013 in einer Bauvoranfrage miindende Planung
des derzeitigen Eigentiimers zum Umbau und Erweiterung der Schlossanlage geht
von einer Entkernung des Schlossgebdudes sowie des Okonomiegebdudes und
von erheblichen Eingriffen in den Schlosspark aus. Die vorgesehenen Mafinah-
men wéren nicht nur mit erheblichen Eingriffen in den denkmalgeschiitzten bauli-
chen Bestand der Schlossgebdude verbunden, sie wiirden auch zu grof3flichigen
Verlusten wertvoller Parksubstanz fithren. Daher lehnte das Landratsamt Schwé-
bisch Hall einen positiven Bescheid zu der Voranfrage am 14. Mai 2013 ab. Der
Eigentlimer ging in Widerspruch; am 28. Juli 2014 wurde dieser vom Regierungs-
prasidiums Stuttgart zuriickgewiesen.

Zur Forderung von Investitionen in der Gemeinde Fichtenau stehen grundsétzlich
das Entwicklungsprogramm Landlicher Raum (ELR) sowie das Regionalentwick-
lungsprogramm LEADER zur Verfiigung. Verbindliche Aussagen zur Férderung
konnen jedoch erst getroffen werden, wenn konkrete Investitionsplanungen be-
kannt sind.

Das Tourismusinfrastrukturprogramm kann grundsitzlich fiir die Forderung von
kommunalen Tourismusinfrastrukturprojekten herangezogen werden. Grundvor-
aussetzung fiir eine Forderung ist, neben dem Vorliegen einer kommunalen Tra-
gerschaft, ein stichhaltiger Nachweis einer {iberwiegend touristischen Nutzung
des Vorhabens bzw. der jeweiligen Einrichtung. Eigentiimer des Schlosses Wil-
denstein ist derzeit eine Privatperson. Die Fordervoraussetzungen des Tourismus-
infrastrukturprogramms sind somit nicht gegeben.

5. Welche Programme und Fordermittel bestehen hierbei auf Europa- und Bun-
desebene einschlief3lich Stiftungen?

6. Ist sie bereit dazu, das Projekt im Rahmen ihrer Zustindigkeiten in den Berei-
chen Denkmalschutz und Tourismus durch konkretes Regierungshandeln zu
unterstiitzen?

Zu5.und 6.:

Fiir das vorliegende Nutzungskonzept ist derzeit denkmalfachlich keine Unter-
stiitzung beziiglich Fordermittel Dritter moglich. Das Landesamt fiir Denkmal-
pflege ist aber grundsétzlich gerne bereit, an der Entwicklung eines den Denkmal-
bestand erhaltenden und schiitzenden Konzepts mitzuwirken und damit den Wert
der Schlossanlage fiir die Region zu erhalten.

Aus dem Tourismusinfrastrukturprogramm bestehen keine Forderansétze fiir das
Projekt. Verbindliche Auskiinfte zu etwaigen Forderansdtzen aus dem ELR oder
dem LEADER-Programm konnen derzeit nicht getroffen werden (vgl. hierzu die
Ausfiihrungen zu Frage Ziff. 4).

7. Welche Méglichkeiten der stidtebaulichen Forderung im Rahmen der Stadt-
sanierung sind fiir das Projekt méglich (mit Angabe in welcher Hohe)?

Zu 7.
Die Gemeinde Fichtenau ist nicht im Stidtebauforderungsprogramm des Landes

vertreten. Es gibt damit keine Foérdermdglichkeit fiir das Projekt im Rahmen der
stddtebaulichen Forderung.

In Vertretung

Rebstock

Ministerialdirektor
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